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Clasificación del resultado:       a) Aporte Nuevo:               b) Generalización:             

c) Investigación:           d) Innovación o racionalización:         e) Solución Técnica: X
Resumen:
a) Problema planteado.
No existía una máquina para el proceso de pelar cables eléctricos por lo que se realizaba de forma manual.
b) Descripción de la solución dada.

En este trabajo se presenta el diseño y fabricación de una máquina de pelar cables eléctricos. El mismo se realizó como parte del Proyecto Empresarial de investigación aplicada y de desarrollo de la Universidad Holguín titulado Perfeccionamiento Tecnológico y Organizacional de la Empresa de Recuperación de Materias Primas de Holguín.
El trabajo dio solución al problema planteado y de esta forma ya no se realiza de forma rudimentaria la recuperación del cobre y el aluminio, lográndose elevar la productividad del trabajo en la separación del plástico, acero, plomo, fibras, productos que también  se comercializan (Ton plástico 40 000, plomo 5 700 Ton  y acero 2100)  y mejorando las condiciones de trabajo de los obreros  evitando accidentes, además de su  positivo  impacto medioambiental al suprimir la emisión de gases contaminantes por la quema y otras prácticas  nocivas  que se eliminan con esta tecnología . 
c) Dónde está aplicado y el tiempo de aplicación. Referir si está registrado en OCPI.
Este trabajo se encuentra aplicado en la Empresa de Recuperación de Materias Primas de Holguín desde hace 4 meses. Está en proceso de Inscripción en la OCPI.

d) Impacto Económico, Social, Medio Ambiental y Científico. 
Una tonelada de chatarra de cobre se vende en 760 000 Cup, mientras que una tonelada de aluminio descontaminado se cotiza en  139 000 Cup.  Desde el punto de vista social esta tarea se realizaba de forma manual pudiendo presentarse accidentes del trabajo y era un trabajo que llevaba mucho esfuerzo y era muy improductivo.
e) Organismos y Entidades beneficiados con su aplicación.
Empresa de Recuperación de Materias Primas de Holguín
f) Factibilidad de la generalización. Dónde? 
Esta solución es factible de generalizar en todas las Empresas de Recuperación de Materias Primas del país.
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Por este medio se hace constar que en nuestro centro se viene aplicando el proyecto empresarial Optimización de los procesos tecnológicos de la Empresa Provincial de Materia Prima Holguín (AGREGANDO VALORES) E223HO900-015 el cual surgió para lograr la vinculación directa entre la Universidad y la Empresa. Se realizaron las coordinaciones necesarias por los distintos factores y se elaboró el proyecto con esta entidad, así como: el Convenio Marco y Contrato Bilateral de Investigación + Desarrollo e Innovación Tecnológica 
Los trabajos realizados en esta etapa han sido de una alta profesionalidad y calidad por parte de los compañeros que lo han ejecutado, El ingeniero Gerardo Hernández Ramírez realizó el diseño de la máquina y se realizó la fabricación de la misma en cooperación entre la ERMPH y la Empresa Héroes del 26 de Julio.

Consideramos que el Proyecto antes señalado ha permitido el intercambio de experiencias y conocimientos científicos entre profesores, investigadores, alumnos y personal administrativo de ambas instituciones resultando de gran interés para nuestra empresa. 
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